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【课程标准及要求】

课程标准 重点、难点

1. 运用资料，描述人口分布的特点及其影响

因素，

2. 结合实例，解释区域资源环境承载力、人

口合理容量。

解释区域资源环境承载力、人口合理容量。

【导读——读教材识基础】

阅读必修 二 教材第 16 —— 17 页

【导学——培素养引价值】

1．世界人口分布及其形成原因

(1)世界人口主要集中在北半球中低纬度近海平原地带。

(2)世界人口分布特点及其形成原因

分布区 原因

区域性
人口密集区

亚洲东部与南部 ______________________

西欧 ______________________

美国东北部(五大湖区) ______________________

人口稀疏区 ____________________________________________

地带性 纬度分布 ____________ ____________

【导思——析问题提能力】

考向一：人口分布规律及其形成原因

下图所示的西伯利亚地区是俄罗斯的一个重要开发区，这里针叶林广布……读图回答 1～2

题。
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1．该地区南部人口密度相对较高，这主要是由于南部( )

①气温较适宜 ②位于平原地带 ③开发历史较长 ④经济相对发达

A．①②③ B．①②④

C．①③④ D．②③④

2．20世纪后期以来，该地区内部呈现人口由南向北的迁移趋势，这主要是由于北部( )

A．人口密度低 B．开发了新资源

C．交通条件改善 D．市场广阔

【导练——解例题找方法】

人口耕地弹性系数是耕地面积百分比和人口百分比之比，它可以衡量人口与耕地关系的紧

张程度。下图示意我国某地不同海拔地带人口耕地弹性系数变化。据此完成 13～15题。

13．2000～2008年，该地人口与耕地关系处于高紧张状态的地带是( )

A．1 300米以下地带 B．1 300～1 600米地带

C．1 600～1 900米地带 D．1 900～2 500米地带

14．2000～2008年，该地区 1 900米以上地带人口耕地弹性系数变化及其原因可能是( )

A．大量开垦耕地，人地关系趋于缓和

B．人口迁出，人地关系趋于缓和

C．大量退耕还林，人地关系趋于紧张

D．人口迁入，人地关系趋于紧张

15．该地最有可能位于我国( )

A．华北平原 B．云贵高原

C．山东丘陵 D．柴达木盆地

【导悟——拓思维建体系】

【课后检测】

课时精练 1——5


